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Opinions on Climate 
Change



Two-in-three Pennsylvanians say climate change is an important issue, especially among voters of color, 
younger generations, and self-ID Democrats.
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Pennsylvanians have cost concerns about increasing the use of clean energy, especially in the short term, 
and need to be informed about the actual impact of using clean energy on their wallet 
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Pennsylvanians prioritize energy independence, reducing pollution, and cutting energy costs as important 
reasons to increase clean energy use; voters of color prioritize reducing pollution/protecting public health.
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Baseline Perspective
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Only about a third of Pennsylvanians feel favorable toward President Biden and Congressional Democrats 
on climate change and clean energy, with Millennials least likely to feel favorable.
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Governor Josh Shapiro inherits the national Congressional Democratic reputation with a similar 
favorability rating on the issue.
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Pennsylvanians generally say both Biden and PA Democratic Officials do too little to address climate 
change, with younger generations and voters of color the most likely to say not enough is being done.

23%
28%

49%

25% 12% 10% 9% 17% 26% 29% 7% 19% 42%

28% 36% 30% 18% 23% 29% 35% 42% 27% 14%

46% 52% 60% 73% 60% 46% 35% 51% 53% 45%

21%
29%

50%

23% 10% 11% 14% 16% 25% 25% 6% 21% 38%

29% 30% 27% 26% 23% 30% 33% 37% 34% 18%

48% 59% 61% 59% 61% 45% 42% 57% 45% 44%



69%

65%

57%

54%

52%

47%

44%

42%

42%

42%

42%

40%

32%

17%

22%

21%

21%

23%

25%

25%

27%

23%

20%

23%

24%

23%

86%

87%

78%

75%

75%

72%

69%

69%

65%

62%

65%

64%

55%

Pennsylvanians are most concerned about gasoline prices and utilities costs when it comes to climate-and energy-
related challenges; Gen Z and voters of color are concerned about pollution and public health.
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Initial opinion on 
Biden and Democrats in 
Congress’ Clean Energy Plan
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Pennsylvanians are generally divided on approval for the federal Clean Energy Plan; nearly a third of 
Pennsylvanians do not have an opinion on the plan or have never heard of it.
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Pennsylvania approval for the Clean Energy Plan stacks up with ratings across six key states.
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All four proof points on the Clean Energy Plan are popular with Pennsylvanians. Creating new good-
paying jobs is especially popular with approval shifters.
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Talking about the 
Clean Energy Plan
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Thinking about the impacts of the Clean Energy Plan generally, Pennsylvanians prioritize monetary savings 
that will impact their households followed by protecting public health (very important for voters of color.)
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When thinking specifically about the policy impacts in their state, Pennsylvanians are most moved by 
proof points around lower costs as well as improvements to the electricity grid and creating jobs in-state.
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Public Opinion Shift
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Isolated proof points and positive messaging increase approval for the Clean Energy Plan nearly 20 points 
(a big shift that is rare to see in public opinion research.)
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22% of Pennsylvanians move towards approving of the Clean Energy Plan by the end of 
the poll after learning more about the plan and its impacts.
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Demographic Profile of Pennsylvanians who Moved Towards Approving of Clean Energy Plan 
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Proof of progress and delivery on the Clean Energy Plan inspires hope with Pennsylvanians, especially 
Millennials.
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Educating Pennsylvanians on the policies and progress in the Clean Energy Plan increases confidences in 
the Biden administration, especially with self-ID Democrats, GenZers, and voters of color.
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confident
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Other Issues
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Pennsylvanians are not familiar with Project Willow and do not have strong opinions either in favor or 
against it.
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A majority of Pennsylvanians agree that utility companies should be held accountable, clean energy 
investments should include labor standards, and ESG factors should be allowed in investment decisions.



Summary of Findings
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Appendix
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Demographic Profile of Sample - Continued
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